


















لمية يرصد العلماء الأجرام البعيدة باستخدام الأدوات الع

الحديثة مثل المناظير الفلكية ومسابر الفضاء



م ذلك يؤثر على المعلومات التي أحصل عليها حول هذا الجس

ون أستنتج من ملاحظاتي أن جمع المعلومات من خلال رحلات الاستكشاف الفضائية يك

.أكثر تفصيلاا من المعلومات التي تجمع بوساطة المنظار الفلكي أو الأرضي 

ا بسبب الغلاف الجوي ف ي رؤية الكوكب من خلال منظار فلكي على الأرض أقل وضوحا

ول على حين لا تتأثر الرؤية من خلال المنظار الفلكي في الفضاء بهذا العامل ويمكن الحص

.  معلومات أكثر تفصيلاا من رحلات الفضاء مثل طبيعة سطح الكوكب 

مشاهدتي للصندوق بدون 

ضح الشفافية البلاستيكية أو

أرى تفاصيل الصندوق بصورة 

أوضح من رؤيته من مسافة بعيدة 

ية وأوضح من رؤيته من خلال الشفاف



إذا هبط مسبار فضائي على سطح كوكب فإن ذلك يوفر

ود وج–معلومات وتفاصيل أكثر مثل طبيعة سطح الكوكب 

.ماء على سطح الكوكب 

حص يمكن تمثيل عملية الهبوط باستخدام عدسة مكبرة لتف

.  منطقة صغيرة من الصندوق في النشاط 





أرى صورة الكواكب مقلوبة 

مرئي مناظير فلكية تعتمد على الضوء ال

وهي نوعان المنظار الفلكي العاكس : 

وهناك بعض.والمنظار الفلكي الكاسر 

تقاط أنواع المناظير التي لا تعتمد على ال

موجات الطيف غير المرئي الصادر من 

الجسم المراد رصده وتستطيع هذه 

المناظير جمع معلومات لا يمكن 

ملاحظتها باستعمال الضوء المرئي

لأن هذه المناظير تستطيع جمع 

ال معلومات لا يمكن ملاحظتها باستعم

نات الضوء المرئي فستطيع جمع بيا

الحرارة التي ينتجها كوكب أو نجم





ا لأن مراكش ت قع الساعة الرابعة عصرا

.غرب الرياض 

من الوقت في لوس أنجلوس هو التاسعة مساءا 

سبق اليوم السابق ، لأن التوقيت في الرياض ي

.ساعة 11التوقيت في لوس أنجلوس بـ 

ا وا حداا سوف يتقدم التاريخ يوما





لفة يسلط ضوء المصباح على أجزاء مخت

ما من التلميذ الثاني في أثناء دورانه أ

ا الت لميذ التلميذ الثالث فإنه يواجه دائما

ا الثاني غير أنه لا يواجه المصباح دائ ما

.  لذلك يتحرك الضوء على جسمه 

الكرة يتم عكس الفصول فينما يكون الصيف في نصف

ندما الشمالي يكون الشتاء في نصف الكرة الجنوبي وع

ع في يكون الخريف في نصف الكرة الشمالي يكون الربي

.  نصف الكرة الجنوبي 
يدور الكوكب في اتجاه دوران عقارب الساعة 

وعكس اتجاه دوران الأرض 





:  أستنتج 

د قد تجمع بيانات حول الغلاف الجوي وصور لسطح الأرض وق

ترسل الصور التي تتعلق بالأحوال الجوية والمعلومات 

.الطبوغرافية 

:  التفكير النقدي 

ا وتفص يلاا من الصور التي تلتقط من الفضاء أكثر دقة ووضوحا

.تلك التي تلتقط من الأرض لأنه لا يوجد هواء في الفضاء 



علم الفلك 

استنتاجاتالأدلة من النص

ة توجد كميات قليل

جدًّا من الماء 

لا يصلح هذا 

الكوكب ليعيش 

الإنسان عليه

إرسال رواد الفضاء يتيح الحصول على

معلومات أدق وصور أوضح عن النظام 

اء الشمسي كما أن ذلك يتيح لرواد الفض

مية العمل في الفضاء وإجراء التجارب العل

ولكن إرسال العلماء ورواد الفضاء قد 

يمثل خطورة أكثر لأنهم يحتاجون إلى 

.  الإمدادات والرعاية الطبية 

:ينتج عن دوران الأرض حول محورها 

تعاقب الليل والنهار ، الحركة الظاهرية

.للشمس 

:  ينتج عن دوران الأرض حول الشمس 

تعاقب الفصول الأربعة 





ا بسبب تأثير الجاذبية الأرض ية عليها مستقيما

سوف تطفو الكرة

.تنجذب الكرة نحو الأرض 

تقيم تتحرك الكرة في نفس المسار المس



ناطق يتغير شكل القمر من يوم لآخر فأحياناا نرى وجهه كله مضيء وأحياناا أخرى نجد م

منه مضيئة ومناطق أخرى غير مضيئة وسبب ذلك التغير أن نصف وجه واحد للقمر 

ا بوساطة الشمس وينقص هذا النصف أو يزيد أثناء دوران القمر حول الأ رض مضيء دائما



لا سيظهر القمر كاملاا من الشمس

، لأن جانب القمر الذي يواجه 

ا  الشمس مضيء دائما

نعم تظهر الأرض بأطوار مختلفة عند مشاهدتها من القمر

ة سيظهر القمر في أطوار مختلف

من بسبب الأوضاع النسبية لكل

القمر والأرض والشمس ولا 

جم يتغير في الحقيقة شكل أو ح

زء القمر بينما يتغير مساحة الج

يع المضيء من القمر التي نستط

مشاهدتها من على الأرض 





ئية نتيجة تصادم بعض الأجرام الفضا

الكبيرة بسطح القمر 

حديد لا يمكن الاستفادة من الإبرة المغناطيسية في ت

الاتجاهات على سطح القمر حيث إنه من المحتمل ألا

يكون للقمر مجال مغناطيسي 



ؤدي تغير المواقع النسبية لكل من الأرض والشمس والقمر في

إلى اختلاف مساحة وشكل الجزء المضاء الذي نراه من القمر

يكون القمر محاق 



ا ليكمل أطواره 29 .يوما





يكون القمر على الجانب الآخر من الأرض

ا  مقابل الشمس ويجب أن يكون بدرا

يتكون منطقة ظل للكرة الصغيرة على

.  سطح الكرة الكبيرة 

تحجب الكرة الكبيرة الضوء عن الكرة 

ى الصغيرة ولا يقع أي جزء من الضوء عل

.الكرة الصغيرة 

رة المصباح يمثل الشمس أما الكرة الصغي

.ض فتمثل القمر والكرة الكبيرة تمثل الأر

تمثل ظاهرة كسوف الشمس 2الخطوة 

.تمثل ظاهرة خسوف القمر 3والخطوة 



: السبب والنتيجة 

تقع الأرض في دورانها : سبب حدوث خسوف القمر 

حول الشمس بين الشمس والقمر ، وتحجب أشعة 

.الشمس عن القمر فتحدث ظاهرة الخسوف 

ي عندما تمر الأرض ف: سبب حدوث الكسوف الشمسي 

ظل القمر يحدث كسوف الشمس 

:  التفكير الناقد 

ا ما ي ا ونادرا حدث لا يدوم الكسوف الكلي للشمس كثيرا

وعند حدوثه فإنه يشاهد من مناطق محددة ، لأن ظل 

احة القمر صغير نسبيًّا ويلقي القمر بظله على مس

صغيرة من الأرض والأشخاص الموجودين في منطقة 

الظل هذه يمكنهم مشاهدة الكسوف الكلي للشمس 

ويشاهده آخرون في مناطق أخرى في صورة كسوف 

جزئي وغالباا لا تقع كل من الأرض والشمس والقمر

ا على خط ٍّ مستقيم لذا يحجب قرص الشمس جزئيًّ 





: السبب والنتيجة 

.بسبب التجاذب بين الأرض والقمر 

:  التفكير الناقد 

ى يكون مستوى المد العالي أكثر ارتفاعاا من المستو

المعتاد للمد فيمتد الماء ليغطي مساحات أكبر من 

الشاطئ هذه الظاهرة يكون لها العديد من الفوائد في 

ا في إ دارة بعض الأماكن فقد استخدمت هذه الظاهرة قديما

ا  سفن أنها تسمح لل: طواحين الغلال ، ومن فوائدها أيضا

والبواخر بالدخول بسهولة إلى الموانئ وكذلك أنها 

تساعد على سهولة الصيد بالقرب من الشواطئ وقد

ا منها  شكل أنَّ المد الشديد قد ي: يكون لها أضرار أيضا

ا على الملاحة خاصةا في المضايق فقد ينش أ عنه خطرا

.  دوامات غاية في الخطورة 



طور القمر 

النتيجةالسبب

اصطدام الأجرام 

الفضائية

فينتج عن ذلك                           

الفوهات 

مر يمكن للشخص الذي يوجد على جانب الق

المواجه للأرض أن يرى كسوف الشمس 

ا معتمة ، أما إذا تواجد شخص على  وأرضا

الجانب الآخر من القمر فإنه يرى نجوم أو

.   كواكب ولكن لا يرى الشمس 

أطوار القمر

 ظاهرتي الخسوف والكسوف

ظاهرتي المد والجزر

300000= المسافة بين الأرض والقمر 

كم 390000= ث 1.3× ث /كم 

ديد يتم تحديد عيدي الفطر والأضحى بتح

بداية شهر شوال وذي الحجة باستطلاع 

رؤية القمر أول مرحلة له عند بداية الشهر





عطارد الأقرب إلى الشمس 

.والزهرة الأقرب إلى الأرض 



:  تفسير البيانات 

:  مقارنة بعد الشمس عن المشتري وبعد المشتري عن زحل 

.كم 778400000= المسافة بين الشمس والمشتري 

778400000-كم  1426700000= المسافة بين المشترة وزحل 

كم 64830000= 

المسافة بين الشمس والمشتري أكبر من المسافة بين المشتري وزحل بـ 

كم 130100000= كم 64830000–كم 778400000

:  بحسب النموذج 

سم 778= المسافة بين المشتري والشمس 

سم 649= سم 778–سم 1427= المسافة بين المشتري وزحل 

:  المسافة بين الشمس والمشتري أكبر من المسافة بين المشتري وزحل بـ 

سم 29متر و 1= سم 129= سم 649–سم 778

:مقارنة بين بعد الشمس عن زحل وبعد زحل عن أورانوس 

كم 1426700000= المسافة بين الشمس وزحل 

=  1426700000–كم 2871000000= المسافة بين أورانوس وزحل 

كم 1444300000

:  المسافة بين زحل وأورانوس أكبر من المسافة بين الشمس وزحل بـ 

.  كم 17600000= كم 1426700–كم 1444300000

:  بحسب النموذج 

سم 1427= المسافة بين الشمس وزحل 

.سم 1444= سم 1427–سم 2871= المسافة بين أورانوس وزحل 

:  المسافة بين زحل وأورانوس أكبر من المسافة بين الشمس وزحل بـ 

سم 17= سم 1427–سم 1444



:  أختبر فرضيتي 

:  الأدوات 

عجينة الصلصال وعجينة سيراميك أو أي مادة أخرى لعمل الكرات -

شريط قياس  -

:  الخطوات 

ا للشمس والكواكب باستخدام عجينة الصلصال أو السيراميك حس- ب حجم أعمل نموذجا

.  الكرة 

أثبت نموذج الشمس في الطرف البعيد من حديقة أو ملعب كرة قدم -

وتثبيت أستفيد بالجدول في النموذج السابق لقياس المسافة بين الشمس والكواكب-

.كل كوكب في المكان المحدد له 

:  لتمثيل حجم الشمس والكواكب يمكن الاستعانة بالجدول التالي -

.  سم 1= كم 10000: مقياس الرسم -

(سم ) القطر (كم ) القطر 

سم39متر و 13910001الشمس

ملم48795عطارد

ملم 2سم و121041الزهرة

ملم 3سم و 127561الأرض 

ملم67927المريخ

ملم3سم و 14298414المشتري 

ملم1سم و 12053612زحل 

ملم 1سم و 511185أورانوس

سم495285نبتون 

:  أستخلص النتائج 

اكب ، من الصعب تنفيذ هذا النموذج فمن المفترض عمل كرات تمثل الشمس والكو

أقطارها تساوي الأقطار المذكورة في الجدول أعلاه ولكن نلاحظ أن قطر الشمس

أكبر بكثير من أقطار الكواكب ومن الصعب عمل نموذج لها بهذا الحجم وكذلك 

ا أن أقطار بعض الكواكب صغيرة جداا وعند عمل نموذج لها تكون غير واضحة كم

.  المسافات بين الشمس والكواكب كبيرة وتحتاج إلى مكان يتسع لذلك 



:  استقصاء مفتوح 

:  الفرضية 

تبعد الكواكب عن الشمس بمسافات مختلفة 

:  اختبر فرضيتي 

ية يمكن الاستعانة بالجدول في النشاط الأول للتأكد من صحة هذه الفرض

ية البيانات الواردة في الجدول تثبت صحة الفرض: أستخلص النتائج 

هل جميع الكواكب في المجموعة الشمسية لها نفس الحجم : سؤال آخر 

مسية تختلف أحجام الكواكب بعضها عن بعض في مجموعتنا الش: الفرضية 

لاستدلال يمكن الاستعانة بالجدول في الاستقصاء الموجه ل: أختبر فرضيتي 

ة على صحة هذه الفرضية ، حيث يوضح الجدول أن أقطار الكواكب مختلف

ا  بعضها عن بعض وبالتالي فإن أحجام الكواكب مختلفة أيضا

.  ية البيانات الواردة في الجدول تثبت صحة الفرض: أستخلص النتائج 



دورة الأرض السنوية 

الجاذبية 

دورة الأرض اليومية 

المد والجزر 

المنظار الفلكي

الكون 



ظاهرة كسوف الشمس 



: استنتج –7

حتمل لا بد من انخفاض درجة الحرارة على القمر ليبقى الجليد على القمر ، ي

.أن يوجد الجليد في المناطق التي يصل إليها القليل من أشعة الشمس 

:التفكير الناقد –9

توفير لتزويد المحطات بغاز الأوكسجين وامتصص غاز ثاني أكسيد الكربون و

نمو الغذاء لرواد الفضاء وإجراء التجارب على النباتات ومعرفة مدى إمكانية

النباتات في الفضاء 

: صواب أم خطأ –12

ية العبارة صحيحة فالمشتري وزحل وأورانوس ونبتون هي الكواكب الخارج

) في نظامنا الشمسي وجميعها لها حلقات ، على خلاف الكواكب الداخلية 

.  فليس لها حلقات ( عطارد ، الزهرة ، الأرض ، المريخ 

:  الفكرة العامة –13

يحدث نتيجة دورات الأرض حول محورها ظاهرة تعاقب الليل والنهار أما ما 

يحدث نتيجة دوران القمر حول الأرض ظهور القمر في أطوار القمر يتغير

وف بالنسبة للشمس فتحدث ظواهر أخرى مثل المد والجزر والكسوف والخس

. لفة ، أما نتيجة دوران الأرض حول الشمس يحدث تعاقب فصول السنة المخت





الهلال الأول –1

التربيع الأول –2

الأحدب الأول –3

هذه الأطوار تحدث في النصف الأول من الشهر

القمري



: 7إجابة السؤال 

 قام العلماء بإرسال مناظر فلكية تدور عالياا في مدارات حول الأرض ، كما

ا أقمار اصطناعية تستطيع إرسال بيانات دقيقة إلى الأرض وبسرعة أرسلوا أيضا

فائقة 

ابير للحصول على رؤية واضحة وقريبة للأجرام في الفضاء أطلق العلماء مس

فضاء وهي مركبات غير مأهولة بالناس على متنها أدوات خاصة لدراسة 

في النظام الفضاء سافرت هذه المسابير بعيداا في الفضاء لدراسة أجرام مختلفة

ا وبيانات إلى الأرض حيث يقوم العلماء بتحل .يلها الشمسي وهي ترسل صورا

ا بالإقامة في محطات الفضاء ، مثل الم حطة يستكشف العلماء الفضاء أيضا

رفة الدولية للفضاء ، ولقد نفذ العديد من التجارب على متن هذه المحطات لمع

تمتص ما إذا كانت النباتات في الفضاء تستطيع أن تنمو وتنتج الأوكسجين و

.ثاني أكسيد الكربون وتوفي الغذاء 







ندما الكواكب تدور في حين لا تبدو النجوم كذلك وتظهر الكواكب كأقراص ع

ة تنظر إليها من خلال المنظار الفلكي ،أما النجوم فتظهر كنقاط ضوئي



ختلفة إذا كان الجرم المرئي كوكباا فإنه ستبدو حركته م

عن حركة النجوم التي تظهر حوله في السماء 

من مارس إلى مايو يتحرك الكوكب إلى 

وكب اليسار أما من مايو إلى يونيو يبدو الك

نيو كأنه يتحرك قليلاا إلى اليمين ومن يو

د إلى إلى يوليو يبدو الكوكب س يتحرك أبع

الكوكب اليمين ومن يوليو إلى سبتمبر يغير

س اتجاهه ويتحرك إلى اليسار 

دو ثابتة تتغير مواقع الكواكب بالنسبة إلى النجوم التي تب

ته من يتحرك الكوكب في اتجاه معين حول النجوم التي تبدو ثاب

سها حوله وأحياناا يبدو أنه يعكس اتجاهه بالنسبة للنجوم نف

كون إذا تم رصد الحركة في نفس الفترة الزمنية سيظهر نمط الحركة نفسها ولكن ي

.ها الأول الأثر أقل ويتم ذلك بتغيير موضع الكرى الزجاجية وإبعادها قليلاا عن موضع





المريخ والزهرة 

–المريخ –الأرض –الزهرة –عطارد 
.نبتون –أورانوس –زحل –المشترى 

تكون قوة الجاذبية الشمسية أكبر عند كوكب 

عطارد أكبر منها عند كوكب زحل لأن عطارد 

.أقرب إلى الشمس من زحل 





سم 0.76= عطارد 

سم 2= سم   ، الأرض 1.90= الزهرة 

سم22.4= سم  ، المشتري 1.06= المريخ 

سم 8= سم    ، أورانوس 19= زحل 

سم  7.8= نبتون 

غر الكوكب الأكبر هو المشتري والكوكب الأص

.هو عطارد 

كوكب عطارد هو أقرب 

ا إلى هذا القمر  .الكواكب الداخلية حجما

الأرض –الزهرة –المريخ –عطارد 

ن من تشبه الكويكبات الكواكب فكل منهما يتكو

صخور فلزية ويدور حول الشمس 





ن الكواكب الخارجية ضخمة في حين أ

ارجية بلوتو صغير جدًّا وللكواكب الخ

حلقات أما بلوتو فليس له حلقات 

المشتري–زحل –أورانوس –نبتون 



إذا كان الجسم الصخري يدخل الغلاف الجوي للأرض 

ي ويحترق قبل ارتطامه بسطح الأرض ويظهر كخط لامع ف

السماء فهو شهاب ، أما إذا لم يحترق الشهاب بكامله 

.  ووصل جزء منه إلى الأرض فهو نيزك 

يقع ذيل المذنب خلفه ، لأنه أشعة 

الشمس والإشعاع الشمسي تدفع 

نب السحابة بعيداا فتتكون خلف المذ



الأقمار

كواكب 

داخلية

كواكب 

خارجية

بب الكرة تتحرك في خط مستقيم بس

بية القصور الذاتي وبسبب قوة الجاذ

سار التي تجذب الكرة لأسفل ينحني م

الكرة أما الكواكب التي تدور حول 

قصور الشمس فإنها تتأثر بكلاًّ من ال

ي الذاتي الذي يسبب حركة الكوكب ف

بية خط مستقيم ولكن بسبب قوة جاذ

الشمس التي تجذب الكواكب إليها 

ا حول  يتغير مسار الكواكب دائما

الشمس فينحني المسار 

 يتكون النظام الشمسي من نجم–
وكواكب وأقمارها –هو الشمس 

وأجرام أخرى تدور كلها حول 

.الشمس 

 من الأجرام الأخرى في النظام

الشمسي حزام الكويكبات 

والمذنبات والشهب والنيازك 







أشكال هذه المجموعات من النجوم هي مجرد خيال ولم تتجمع 

.هذه النجوم عن طريق الجاذبية أو أي وسيلة أخرى 



وي هناك عوامل أخرى تؤثر في السطوع الظاهري للنجم مثل آثار الغلاف الج

وأقارن ويمكن ذلك عن طريق إحضار مصباح يدوي وورقة بلاستيكية شفافة

.بين سطوع المصباح عند وضع كلاًّ من الورقتين أمام المصباح 

دو باهتاا إذا كان الجرم الساطع بعيداا جدًّا عنا فسوف يب

ا أكثر سطوعاا  نعم المصباح الأكبر حجما

طوعاا يصبح المصباح الصغير أكثر س

لأنه الأقرب للشخص الملاحظ 

ي لا ، لأن السطوع الظاهري يعتمد على السطوع الحقيق

ل للنجم وبعد النجم عن الراصد فقد يبدو لنا النجم أق

سطوعاا لبعده الشديد عنا 





النجمان في مقدمة مجموعة الدب 

ران إلى الأكبر التي تشبه المقلاة يشي

نجم القطب الشمالي الذي يقع في

.  ذيل مجموعة الدب الأصغر 



:  أقارن 

:  أوجه التشابه 

تتكون جميعها من تجمع من النجوم وتظهر جميعها قريبة بعضها من بعض

.وتأخذ شكلاا معيناا في السماء 

:أوجه الاختلاف 

ات لكل مجموعة عدد مختلف من النجوم وتكون أشكال مختلفة وتقع على مساف

.  مختلفة من الأرض 

:  التفكير الناقد 

تبعد الشمس عن الأرض أقل من سنة ضوئية لأن 

لال السنة الضوئية هي المسافة التي يقطعها الضوء خ

.سنة وهذه المدة الزمنية أقل من سنة ضوئية 





ازية تشبه الشمس باقي النجوم بأنها كتلة غ

ت شديدة السخونة يحدث في مركزها تفاعلا

ا الشمس نجمٌ متوسط الحجم فهناك نجوم أكبر حة نووية وينطلق منها كميات هائلة من الطاق جما

زام ، ومنها النجوم فوق العملاقة الحمراء بينما الأق

ا من الشمس  البيضاء نجوم أصغر حجما



نعم



:  أقارن 

:  أوجه التشابه 

ور حول كلاًّ من المجرات الغير منتظمة والمجرات اللولبية تحتوي على نجوم تد

.مركز المجرة 

:أوجه الاختلاف 

المجرة غير المنتظمة تشبه الغيمة وليس لها شكل محدد ومعظمها من الغبار

والغاز أما المجرة اللولبية تبدو كالدوامة وتكون أذرعها ملتفة حول مركز 

.  المجرة وهي غالباا تحتوي كمية من الغبار 

:  التفكير الناقد 

تكون شكلها غير المنتظم وكمية السديم الموجودة فيها ت

.معظمها من الغبار والغاز 



نعم

عاا ستزداد المسافة بين النقاط جمي

دون أن تقترب أي منها من الأخرى 

تبتعد النقطتان إحداهما عن الأخرى

.ي تبدو النقاط الأخرى متحركة مبتعدة عن



ا ل عيش لا يكفي هذا الحجم الصغير جدا

.المخلوقات التي تعيش عليه الآن 

ا للجاذبية دور في تشكيل الكواكب ولها دور أ يضا

في دوران الكواكب حول الشمس كما أن لها دور 

مس في الكتلة الكبيرة من المادة التي شكلت الش

الغلاف الجوي للأرض الأولية يتكون من غازي

ي الهيدروجين والهيليوم أما الغلاف الجوي الحال

ن للأرض فيتكون من الأوكسجين والنيتروجي

.وثاني أكسيد الكربون وبخار الماء



المجموعة النجمية 

درجة 

الحرارة 

ساخنة

درجة حرارة 

الشمس أكثر

سخونة 

درجة حرارة 

النجم الأحمر 

العملاق أقل 

سخونة 

بب يعتقد العلماء أن للنجوم دورات حياة بس

اختلاف خصائص النجوم فيولد النجم 

ويكبر ثم يتلاشى ولكل مرحلة خصائص

.  للنجم تختلف عن غيرها من المراحل 



:المجموعة النجمية 

 ناا في تجمع من النجوم يأخذ شكلاا ظاهريًّا معي( البرج السماوي ) المجموعة النجمية

.السماء كما نراها من نظامنا الشمسي ومن ذلك مجموعة الصياد ومجموعة الغراب 

:  المجرات 

-لنجوم المجرة مجموعة كبيرة جدًّا من النجوم التي ترتبط معاا بالجاذبية وتتحرك ا

ا كما تدور الكواكب حول الشمس  ة تماما .حول مركز المجرَّ

كلها إلى المجرات مختلفة في الشكل والعمر والتركيب ويمكن تصنيفها اعتماداا على ش

.وغير المنتظمة والإهليلجيةاللولبية : 

 از ليس لها شكل محدد وتشبه الغيمة ومعظمها من الغبار والغ: المجرة غير المنتظمة

.ويعتقد أن هذه المجرات قد نشأت عن تصادمات بين مجرات أقدم منها 

 المجرة اللولبية تبدو كالدوامة وتكون أذرعها ملتفة حول مركز المجرة وهي تحوي

.غالباا كمية من الغبار 

ن الغبار المجرة الإهليلجية تكون ذات شكل بيضي وليس لها أذرع لولبية وتكاد تخلو م

دور تقع المجموعة الشمسية في مجرة تسمى درب التبانة وهي مجرة لولبية الشكل ت

حول مركز المجرة وتخرج الأذرع اللولبية من هذا –ومنها الشمس –فيها النجوم 

المركز وتلتف حوله ، وتحوي هذه الأذرع كميات كبيرة من الغاز والغبار بخلاف 

النجوم ، ويقع نظامنا الشمسي في أحد هذه الأذرع اللولبية ولا يمكن رؤية مركز

.  مجرتنا بصورة واضحة بسبب الغبار الواقع بيننا وبين مركزها 





ية السنة الضوئ

الكويكب

المجرة 

المذنب 

السديم 

النيزك 





:  أستنتج –7

حول تعمل كل من الجاذبية والقصور الذاتي معاا على بقاء الكواكب في مداراتها-

.الشمس 

الشمس يسبب القصور الذاتي حركة الكوكب في خط مستقيم بينما تعمل جاذبية-

ا من كتلة الكوكب ون تيجة على سحبه في اتجاهها لأن كتلة الشمس أكبر كثيرا

تجاه لتأثير القصور الذاتي للكوكب وجذب الشمس له يحدث تغير مستمر في ا

حركة الكوكب فيسير في مسارٍّ منحنٍّ على شكل مدارٍّ حول الشمس 

:  أتواصل –9

هذا النجم أقدم من الشمس ، لأن الشمس نجم في مرحلة الاستقرار ، أما هذا النجم 

ترتفع الصغير الأبيض فهو في المرحلة الأخيرة حيث يبدأ لب النجم في الانكماش و

ا ويسمى القزم الأبيض  ا حارًّ ا أبيضا .  درجة حرارته ليصبح نجما

:  التفكير الناقد –10

لنجوم نعم فالغلاف الجوي يؤثر على رؤيتنا لمظهر وألوان النجوم فمثلاا عند رصد ا

قادم من خارج الغلاف الجوي فلن تجدها تتلألأ والسبب في ذلك هو انكسار الضوء ال

ا لون الشمس فعند رص دها من من النجوم عبر طبقات الغلاف الجوي المختلفة وأيضا

خارج الغلاف الجوي فإنها تظهر بيضاء بينما نراها نحن مائلة إلى الاصفرار أو

برتقالية والسبب في ذلك هو تشتت الأشعة عبر طبقات الغلاف الجوي 

:  أصنف –11

.تبدو مواقع الكواكب متغيرة بالنسبة إلى النجوم التي حولها في السماء 

:  صواب أم خطأ –13

ي العبارة صحيحة ، فالمشتري وزحل وأورانوس ونبتون هي الكواكب الخارجية ف

عطارد ، الزهرة) نظامنا الشمسي وجميعها لها حلقات على خلاف الكواكب الداخلية 

فليس لها حلقات ( والأرض والمريخ 

:  الفكرة العامة –14

الأرض هي أحد الكواكب التي تدور حول الشمس والتي يدور حولها قمر واحد كما أن

لفة نظامنا الشمسي جزء من مجرة درب التبانة والتي تتكون من أنظمة شمسية مخت

.  كما أن مجرتنا درب التبانة هي أحد المجرات العديدة التي يتكون منها الكون 





ا المجرة الإهليلجية أكبر عمرا 

لأنها تكاد تخلو من الغبار

 قوة الجاذبية تعمل على سحب

الأرض نحو الشمس 

ض يسبب القصور الذاتي حركة الأر

بية في خط مستقيم بينما تعمل جاذ

ن الشمس على سحبه في اتجاهها لأ

ا من كت لة كتلة الشمس أكبر كثيرا

الأرض ونتيجةا لتأثير القصور

الذاتي للأرض وجذب الشمس له 

كة يحدث تغير مستمر في اتجاه حر

على الأرض فيسير في مسارٍّ منحنٍّ 

شكل مدارٍّ حول الشمس 









ام التي تطفو بعض المواد وتنغمر الأخرى بسبب اختلاف كتلتها فالأجس

.تطفو له نفس الحجم ولها كتلة أكبر تنغمر ، أما التي لها كتلة أقل فقد



ى ثابتة إذا تغيرت كمية الماء فإنَّ كثافة الماء سوف تبق

تلته لا تتغير كثافة الماء مع تغير ك

الصلبة لا نعم تنطبق هذه العلاقة على السوائل الأخرى كما أنَّ كثافة الأجسام

.تتغير بتغير الكتلة 





هي كمية المادة التي يحتويها : الكتلة 

.م الجسم ولا تتغير بتغير موضع الجس

فيعتمد على مقدار الجاذبية: أما الوزن 

م المؤثرة على الجسم ويتغير وزن الجس

بتغير موضعه 

مللترات3= 5–8= حجم الجسم 

3سم3= 



يجعل الهواء الكثافة الكلية 

للسفينة أقل من كثافة الماء





: أتوقع –1

تظهر السوائل في صورة منفصلة عن بعضها ولا تمتزج

:  ألاحظ –3

طح ينغمر الجلسرين في قاع المدرج بينما يطفو زيت الذرة فوق س

.الماء ويطفو زيت الأطفال فوق جميع هذه الوسائل 

: أستنتج –5

مخبار يدل على أن الجلسرين هو الأكبر كثافةا لأنه ينغمرُ في قاع ال

ح المدرج أما زيت الذرة فهو أقل كثافة من الماء لذلك يطفو فوق سط

ع الماء أما زيت الأطفال فهو الأقل كثافة لأنه يطفو فوق سطح جمي

المواد الأخرى 

: أستنتج –5

ي قاع تطفو قطعة الفلين فوق جميع السوائل وتستقر قطعة النقد ف

. المخبار أما موقع زر القميص فيعتمد على تركيبه وكثافته 

:  أختبر نفسي 
:  أستنتج 

ي يوضع يطفو الجسم عندما تكون كثافة الجسم أقل من كثافة السائل الذ

.  فيه الجسم 

:  التفكير الناقد 

غيرة الكثافة هي النسبة بين الكتلة والحجم فالجسم الذي له كتلة ص

ا فتزداد كثافته مثل قطع ة النقود يمكن ضغط حجمه ليصبح أصغر حجما

ثافته أما الجسم الذي له كتلة أكبر فتكون أجزاؤه غير متراصة فتقل ك



ص القساوة للماس عالية ويستخدم في ق

الصخر والموصلية للأسلاك فالأسلاك

موصلة للتيار الكهربي 

م عند انتاج أنواع جديدة من البلاستيك فإنه يت

استعمالها في صناعات عديدة مثل الصناعات 

.الإلكترونية وصناعة العوازل 

لى يجب أن يرتدي العاملون ألبسة واقية تحتوي ع

مواد عازلة منها الأحذية والقفازات المطاطية 

والنظارات البلاستيكية وهذه المواد عازلة 

للكهرباء والحرارة التي قد تؤذي جسم الإنسان



م الكتلة      الحج

أستخدم ميزان لقياس كتلة لجسم ثم 

أستخدم المخبار المدرج لقياس حجم 

الجسم ومنها احسب كثافة الجسم من 

:  خلال العلاقة الآتية 

.  الحجم / الكتلة = الكثافة 

ثافة ثم مقارنة كثافة الجسم المحسوبة بك

.الذهب 

ماذا أستنتج ؟ ماذا أعرفالأدلة 

يرتفع 

البالون 

المملوء 

بالهواء 

الساخن 

إلى 

أعلى 

تجعل الحرارة 

جزيئات الهواء 

تتحرك أسرع 

وفي البالون 

وتصبح أكثر 

تباعداا عن 

بعضها  

ة تصبح الكثاف

ن الكلية للبالو

المملوء 

بالهواء الساخن

أقل من كثافة 

الهواء المحيط 

 يمكن وصف المادة بناء على

اوة خصائصها الفيزيائية واللون والقس

والمغناطيسية ودرجة الغليان والملمس

وقابلية الطرق والموصلية 

و يمكن قياس المادة بكتلتها أو حجمها أ

.  وزنها 



:العلوم والكتابة 

:  الكتابة التوضيحية 

طح تحتوي الغواصات على خزانات يمكن ملؤها بالماء فتغوص تحت ماء س

.  المحيط 

:  العلوم والرياضيات 

:  قياس الكثافة 

مل 15= 40–55= حجم قطعة الصلصال 

3سم0.15= 100÷ 15= مل 15

=  الحجم / الكتلة = كثافة قطعة الصلصال 

3سم0.015/ جم 22
3سم/ جم 1466.6=





ا يكون الجسم  ليس دائما

ا هو الأخف  الأصغر حجما

ا وزناا من الجسم الأكبر حجما 



يدل ذوبان مادة ما على اختلاط المادتين معاا 



تلفة من تنفصل أصباغ الألوان اعتماداا على كثافتها إلى صبغات مخ

.خلال الخاصية الشعرية للماء والمسامات في ورقة الترشيح 

تلفة تنفصل بقع الحبر عن القماش بسرعات مخ

رك لأن بعض مكونات الحبر أثقل من غيرها وتتح

بسرعات مختلفة عبر ورقة الترشيح 

.لا يكون نمط البقع نفسه في كل مرة فقد تختلف في التركيب 





أن كل منهما يحتوي : أوجه التشابه 

على عنصري الكبريت والحديد 

أن في مخلوط الحديد : أوجه الاختلاف 

بريت والكبريت يحتفظ كل من الحديد والك

تغير بخواصه أما في كبريتيد الحديد فت

.خواص كل من الحديد والكبريت 

محتويات أصيص النباتات من التربة –محتويات سلة المهملات 

ير بقايا يري قلم رصاص في المبراة وجميعها مخاليط غ–والصخور 

متجانسة ، لأنها تحتوي على مواد يمكن تمييز بعضها عن بعض



.الطين والوحل والأوساخ 



كثيف الحليب وذلك لصغر حجم دقائقه كما أن اللبن سائل

المحلول الغروي محلول متجانس أي 

أنه متجانس في جميع أجزاء المخلوط

ر ، أما المخاليط غير المتجانسة فتظه

ق أجزاؤها غير متشابهة وتوزيع الدقائ

غير متماثل في جميع أنحاء المخلوط





جدًّا يتفتت الملح إلى دقائق صغيرة

لا يمكن رؤيتها 

من يحتوي على كمية قليلة: المحلول المخفف 

يه المذاب مقارنة بالكمية التي يمكن أن تذوب ف

مية لا يستطيع أن يذيب ك: أما المحلول المشبع 

.إضافية من المذاب عند درجة حرارة 

لول يمكن زيادة الذائبية بتحريك المح

رفع أو تفتيت السكر إلى قطع أصغر أو

.  درجة حرارة الماء





إذا كانت بذور الفاصولياء ذات حجوم 

تخدام لتقاطها باليد أو اسامختلفة فيمكن 

.  مناخل ذات أحجام مختلفة 

لى الفرق النخل طريقة فيزيائية تتم في وسط جاف وتعتمد ع

تم وسط في حجم الدقائق أما الترشيح فهي عملية فيزيائية ت

سائل وتعتمد على نفاذية المرشح أو المادة مثل الرمل 



ل يتبخر الماء عندما يسخن ويتحو

وعندما يبرد ( غاز ) إلى بخار 

قي ويتكاثف ويتحول إلى ماء مقطر ن

از ، في عملية التبخر يتحول السائل إلى غ

ية أما في عملية التكثف فهي عملية عكس

.يحدث بها تحول الغاز إلى سائل 

دة المملكة العربية السعودية لديها كميات محدو

من الماء لذلك تقوم باستخدام هذه المحطات في

الح تقطير الماء المالح وتحويله إلى ماء عذب ص

للشرب لتوفير مصادر جديدة لماء الشرب 



السبيكة 

حديد أستخدم المغناطيس لفصل برادة ال

.عن المخلوط ثم أستخدم النخل 

للل

المذاب هو المادة 

ا التي يذوب فيه

المذيب

المذيب هو 

المادة التي 

تذوب في 

المذاب 

مكون من 

مكونات 

المحلول 

أن تتكون المخاليط بمزج مادتين أو أكثر دون

.تكون المواد المخلوطة مادة جديدة 

يمكن فصل مكونات المحلول باستخدام 

محاليل الخصائص الفيزيائية التي تكون هذه ال

:ومن هذه الطرق 

استخدام المغناطيس لفصل المواد التي-

تنجذب إليه 

م النخل لفصل المواد المختلفة في الحج-

الطفو -

الترشيح -

التبخر -



الترشيحالتبخر
النخل

الطفو المغناطيس



لماء عملية التبخير حيث يذوب الملح في ا

الملحثم يتبخر الماء بالتسخين ويتبقى

لنخل ا: تستخدم الطرق التالية للفصل 

ل لفصل الحصى المغناطيسية لفص

برادة الحديد ، الطفو لفصل الخزر

لرمل البلاستيكي ، الترشيح لفصل ا

التبخير لفصل الملح 



:  استقصاء موجه 

: أكون فرضية 

إذا كان لديَّ مخلوط من أوراق الشاي والسكر وقطع من الرخام 

شاء وقطع من الفلين فإنني يمكنني فصل قطع الفلين وأوراق ال

ل السكر باستخدام خاصية الطفو وفصل قطع الرخام بالترشيح وفص

.  بالتبخير 

: أختبر فرضيتي 

:المواد والأدوات 

قطع الفلين ، بعض من قطع الرخام ، سكر ، أوراق شاي ، ماء ، 

.صحن كبير ، ملعقة ، ورق ترشيح ، قمع ، كأس زجاجية 

:  الخطوات 

من أضع بعض من قطع الفلين ، وبعض من قطع الرخام وملعقة-

.السكر وملعقة من أوراق الشاي في الصحن 

.أضع كمية من الماء في الصحن -

.ألتقط قطع الفلين التي تطفو على سطح الماء -

.ألتقط أوراق الشاي التي تطفو على سطح الماء -

.أحرك المخلوط المتبقي في الصحن جيداا -

أضع ورقة ترشيح في القمع وأسكب المخلوط المتبقي في-

.ح الصحن واستخدمُ كأساا زجاجي ةا لتجميع المحلول الراش

أجمع قطع الرخام المتبقية على ورقة الترشيح -

أترك الكأس المحتوي على المحلول الراشح في مكان جاف -

.ودافئ مدة يومين 

.متروك للطالب الملاحظات والاستنتاجات 



: استقصاء مفتوح 

:الفرضية 

إذا كان لدي مخلوط من الماء والملح والرمل فإنه عند تحريك 

.المخلوط أو رجه يذوب الملح ويبقى الرمل بدون ذوبان 

: أختبر فرضيتي 

:  الأدوات 

. ملعقة –كأس زجاجية –ملح –رمل –ماء 

:  الخطوات 

.نضع ملعقة من الملح وملعقة من الرمل في الكأس الزجاجية -

نملأ ثلاثة أرباع الكأس بالماء -

نحرك المخلوط جيداا -

:  الملاحظات 

.بعد تحريك المخلوط يذوب الملح في الماء ولا يذوب الرمل 

: أستخلص النتائج 

ضها عند تحريك مكونات مخلوط ما ، قد تذوب بعض مكوناته في بع

.  وقد لا تذوب 



ةالسبيك

المخلوط

ية الخصائص الفيزيائ

المحلول

الكتلة 

الكتلة 

الجسم



للمادة خصائص كيميائية وخصائص 

والطفو فيزيائية مثل الكتلة والحجم والكثافة



:أقارن –8

اذية المادة أستخدم عملية الترشيح لفصل الرمل عن الماء المالح وفي هذه الطريقة تختبر نف

رشيح أما ، لأن دقائق الملح الذائبة في الماء صغيرة فتستطيع النفاذ بسهولة من ورقة الت

تخدم طريقة الرمل فيكون حجم دقائقه كبيرة فلا يستطيع النفاذ من خلال ورقة الترشيح ويس

خر التبخير لفصل الملح عن الماء لأن درجة غليان الماء أقل من درجة غليان الملح فيتب

.الماء أولاا ويتبقى الملح 

:  أقيس -10

م بقياس طول وعرض وارتفاع المتوازي باستخدام الشريد المدرج ث: الطريقة الأولى 

:  استخدام العلاقة التالية في إيجاد حجم المتوازي 

الارتفاع × العرض × الطول = حجم متوازي المستطيلات 

مللتراتبالوضع متوازي المستطيلات في الماء فيكون حجم الماء المزاح : الطريقة الثانية 

.حجم متوازي المستطيلات بالسنتمترات المكعبة = عند وضع المتوازي في الماء 

.  ملعقة –كأس زجاجية –ملح –رمل –ماء 

:  التفكير الناقد -11

ليصبح يجب طحن المادة لتصبح دقائق المادة أصغر وزيادة تسخين الحساء لتبخير الماء و

السائل المعلق فيه أكثف فتحتاج الدقائق إلى وقت أطول لتترسب

:  أفسر البيانات –12

من كثافة الريش يطفو لأن كثافته أقل بكثير من الماء أما الفولاذ فيغرق لأن كثافته أكبر

الماء 

صواب أم خطأ –13

ديدة العبارة صحيحة فالماء المالح مخلوط من الماء والملح ممتزجين بحيث لا تتكون مادة ج

المحلول وبحيث يحتفظ كل منهما بخصائصه ويمكن فصل الماء عن الملح بتبخير الماء من

.ويبقى الملح على هيئة راسب صلب 





يتم إضافة كمية مناسبة من الماء والتحريك

صل لإذابة الملح في الماء ثم ترشيح المخلوط لف

خير الرمل على ورقة الترشيح ويمكن بعد ذلك تب

الماء من محلول الملح والماء وسيبقى الملح 

على هيئة راسب صلب 

الخميرة أقل جاذبية في الماء والسكر –أ 

.وأكثرها ذائبية 

نفسها ودرجة ( الماء ) كمية المذيب –ب 

.الحرارة نفسها 







دة حدوث تفاعل كيميائي بين المواد وتكونت مواد أخرى جدي

. لها صفات جديدة 







وجود اللهب يدل على أن من نواتج 

التفاعل طاقة ضوئية وحرارة 

المواد المتفاعلة تظهر جهة ذيل السهم 

وتظهر المواد الناتجة جهة رأس السهم 

نفسها ستتضمن النواتج العناصر الثلاثة





الكأس الذي يحتوي على الأقراص -4

تهي المطحونة يكون التفاعل فيها أشد وين

.أسرع

رضة المتغير الذي تم اختباره هو مساحة السطح المعرضة للتفاعل فكلما زادت مساحة السطح المع-5

.للتفاعل زادت سرعة التفاعل

د من العوامل التي تزي

من سرعة التفاعلات 

الكيميائية ارتفاع 

وزيادة ، درجة الحرارة

وزيادة ، التركيز

الضغط وزيادة مساحة

مع تفاعل أتحاد حيث تتحد مادة الفضة النقية.سطح المواد

فقد مادة الكبريت ويتكون كبريتيد الفضة وي

.الفضة بريقها



.سوف يبطء التفاعل وقد يتوقف

ه لأن، نوع هذا التفاعل تفاعل طارد للطاقة 

.يطلق طاقة على شكل حرارة

لأنه ، كربونات الكالسيوم

.يستهلك طاقة حرارية



.المواد الناتجة

النتيجة     ←      السبب         

تتغير درجة←     اتحاد المواد

الحرارة

ارتفاع درجة ←   اتحاد المادتان  

الحرارة يشير إلى تفاعل طارد 

.للحرارة

نها لأن التغيرات الكيميائية ينتج ع-3

مكونات جديدة فعند اتحاد الحديد مع 

وهو ( أكاسيد الحديد)الأكسجين ينتج صدأ 

مادة جديدة لها خصائص تختلف عن 

.خصائص الحديد وخصائص الأكسجين

ا -6 ن المادة من ذرات مرتبطة معا .  تتكو 

وعندما ترتبط ذرات مع ذرات أخرى 

ة وهي قو، تتكون الرابطة الكيميائية 

ا  هذه إن تكوين. تجعل الذرات تترابط معا

ص الروابط أو تفكيكها يغُيار الخصائ

.  للمادة

:  نسبة الهيدروجينH2Oالمركب 

1:2=الاكسجين

نسبة ذرات : Cنسبة ذرات العنصرCCL4المركب 

CL :4:1العنصر 

ذرات : Mgنسبة ذرات العنصرMgCl2المركب 

Cl  :2:1العنصر 

ذرات : Kنسبة ذرات العنصر KCLالمركب 

CL:1:1العنصر 

H:F1:1نسبة ذرات العنصر  HFالمركب

إزالة البذور تقشير البرتقالة وتقطيعها وعصرها و: التغيرات الفيزيائية التي تحدث

نفس أما التغيرات الكيميائية هي عملة الهضم في المعدة والأمعاء وعملية الت. منها

.   الخلوي







ل يمكن أن تسبب الحموض تآكل بعض أنواع الصخور مث، نعم

.الرخام



متعادلونلا يتغير اللمتعادل 

حمضيزهري اللونحمضي
حمضيزهري اللون حمضي
قاعديأخضر مزرققاعدي
حمضيزهري اللونحمضي

قاعديأخضر اللونقاعدي
قاعديأخضر اللونقاعدي

خل: العينات الحمضية هي-3

لة والعينات المتعاد. والليمون 

:  العينات القاعديةالماء هي

أقراص مضادة للحموضة 

وسائل الصابون الشفاف 

.والحليب الخالي الدسم

معظم الأطعمة والمشروبات التي تم اختبارها كانت حامضية والقليل منها قاعدي 

.ومتعادل





ه إذا كان الغاز لا يتفاعل مع أي مواد أخرى فعلى الأرجح أن

يلة ينتمي إلى مجموعة الغازات النبيلة وتوجد الغازات النب

.في العمود الأيمن من الجدول الدوري

تعد الغازات القلوية غير آمنة عند

.التعامل معها؛ لأنها شديدة التفاعل



ا من  المادة الأقرب إلى التعادل هي المادة الاكثر أمنا

المادة التي لها رم هيدروجيني أكثر او أقل فنجد أن 

مبيض الملابس ومنظف الجاري هي من أكثر المواد 

خطورة وخاصة عند لمس الجلد كما أن حمض الليمون 

.يضر بالعينين إذا وصل



لون المحلول أخضر مزرق 

.  والمحلول قاعدي

يتفاعل الخل مع محلول 

(  قاعدي) صودا الخبيز

ة ويتكون محلول متعادل قيم

7الرقم الهيدروجيني له 

ض نعم يمكن استخدام صلصلة الطماطم لتنظف النحاس؛ لاحتوائها على بع

الأحماض والتي تتفاعل مع النحاس المصنوع منه الإناء لإزالة الأوساخ 

(.أكاسيد النحاس(

7يكون الرقم الهيدروجيني أقل من 

الأطعمة التي لها رقم 

هيدروجيني منخفض 

مثل الحمضيات 

والأطعمة التي تحتوي 

.  على الخل والليمون



الأملاح تتكون نتيجة 

تفاعل الحمض مع 

.القاعدة

المحلول الملحي متعادل ورقمه 

7=الهيدروجيني 



الكاشف

الاستنتاجاتالنصإرشاد

ت تتفاعل مع الزيوالقواعد

.والدهون وتفككها

القواعد مواد جيدة التنظيف

القلويات تتفاعل بشدة ولذلك من -3

السهل تفاعلها مع عناصر أخرى وتكون

.مركبات أخرى

حد د الخصائص الكيميائية هي التي تُ 

.كيف تتفاعل المواد معاا

قطر ثم يتم اختبار التوصيل الكهربائي لكل من الملح والسكر بإذابة كل من الملح والسكر في ماء م

مذاب في اختبار التوصيل الكهربائي لكل منها على حدة فيكون المحلول الموصل للكهرباء هو الملح ال

.  أما السكر المذاب في الماء لا يوصل التيار الكهربائي، الماء





التغير الكيميائي

الخصائص 

الكيميائية

المواد  المتفاعلة

القاعدة

الكواشف

تفاعل 

الاتحاد

تفاعلات طاردة للطاقة

البناء 

الضوئي



ي سبب تكون المادة الصلبة هو تفاعل كيميائ-9

ا بين سائلين ويحتما أن يكون السائلين أحدهم

.حمض والآخر قلوي

المادة الحمضية توجد في كثير من الأطعمة -10

أما . مثل الخل والليمون والسلطات والكاتشب

ة القواعد فمثل مواد التنظيف المستخدمة في إزال

ادة الدهون والزيت مثل الأمونيا وصودا الخبيز والم

.  المتعادلة مثل الماء

ا -11 يتفاعل عصير البرتقال مع الصودا منتجا

اعل فقاقيع ولكن تكون أقل من تلك الناتجة من تف

.  الخل مع الصودا

تفاعل ماص للحرارة؛ لأن كمية الطاقة التي -12

جة عن استهلكت عند بداية التفاعل أقل من تلك النات

.التفاعل

بينما المادة الزرقاء ، المادة الحمراء حمض-13

قاعدة؛ وذلك لأن عند تفاعل تباع الشمس مع 

بينما عند ، الحمض يتحول إلى اللون الأحمر 

. تفاعله مع القاعدة يتحول إلى اللون الأزرق

جبر العبارة صحيحة؛ حيث أن  زيادة الضغط تُ -14

ع في مسا حةٍّ أكبَر عدد من الجُزيئات على التجم 

.اصغيرةٍّ وتزيد من سرعة اتصال الجزيئات معا 

قد التفاعلات الكيميائية تنتج مواد جديدة ف-16

تكون هذه المواد غذاء أو أدوية أو مواد بناء أو 

.حتى طاقة من الشمس





،  يفرز جسم الإنسان كلاا من الأحماض والقواعد

حل ل فحمض الهيدروليك الذي يفُرَز في المعدة يُ 

لى وتحتوي المعدة ع. الطعام في أثناء عملية الهضم

دة غشاء مخاطي  يمنع الحمض القوي  من إذابة المع

ية ويفُرز البنكرياس عصارة هاضمة قاعد. نفسها

لحماية غشاء الأمعاء الدقيقة من حمضية عصارة 

.المعدة









ة التي بتحديد الزمن الفاصل بين وميض الضوء وقياس المساف

فنحصل تحركتها ثم تقسم المسافة المقطوعة على الفترة الزمنية

.على سرعة الكرة



إذا ازدادت المسافة التي تقطعها الكرة 

.فإن السرعة تقل

ا و-6 في كل نعم حصلت على القيمة نفسها تقريبا

ت مرة تقل متوسط سرعة الكرة الزجاجية كلما زاد

.المسافة بسبب قوة الاحتكاك

كلما كان المسار أكثر انحناءاا كلما زادت 

ي قوة الاحتكاك مما يقلل من سرعة الكرة ف

.  يمالمسار المنحني أقل منها في مسار مستق

يمكن إثبات ذلك بتصميم أنبوب منحني

وأخرى مستقيمة لها نفس الطول وأقارن 

.  بين كلاا من السرعتين



السيارة الزرقاء



أقيس طول السهم الذي يصل 

وقع بين موقع الجسم القديم والم

.الذي وصل إليه الجسم

ا  ا ) إذا كنت ثابتا ا ( جالسا بالنسبة في إطار مرجعي والإطار الذي أجلس فيه متحركا

ا في سيارة متحركة فأجزاء السيارة الت ي إلى إطار آخر مثال ذلك أكون جالسا

.أجلس فيها إطار ثابت بالنسبة لي والطريق إطار متحرك





ناء إذا تحرك التلاميذ بالسرعة نفسها أث-5

ا مع التجربة فإن المسافة ستتغير تدريج يا

الزمن وعندما يحدث تغير في عدد 

الخطوات السريعة فإنه يحدث تغير في

.متوسط السرعة

ساعة باتجاه  ̷كم 475= 2÷950= السرعة 

.الجنوبي الغربي

ى لابد من تحديد الاتجاه للوصل إل، لا 

.المكان المناسب

م من السرعات المتجهة للرحلتين غير متساوية ؛ فعلى الرغ

.تجاهفي الاأنهما متساويتان في المقدار إلا انهما متعاكستان 



التغير في الزمن ÷ التغير في السرعة = التسارع 
ث     ̷م 0ث            ̷م  70–ث ̷م70

ث20ث                  40–ث 60

ا ، لم تتغير السرعة في هذه الفترة صفراا = رة إذاا التسارع في هذه الفت، ولم يتغي ر اتجاه الحركة أيضا

2ث ̷صفر م = =

الزمن × التسارع = السرعة 

.  ث ̷م20= 4× 5= 

يير الجسم قد يتسارع وهو يتحرك بسرعة ثابتة عند تغ

رك فمثلاا ؛ عندما تتح. اتجاه حركته دون تغيير سرعته

تصبح سيارة بسرعة ثابتة ثم تغُي ر اتجاه حركتها عندما

تها تتغير سرع، الطريق منحنية دون أن تغُير سرعتها 

.  أي تكتسب تسارعاا، المُتجهة



السرعة

التفاصيل الفكرة الرئيسية

إذا كانت السيارة 

تسير على مسار 

دائري إذن هي 

.تتسارع

تتغير السرعة 

المتجهة بتغير 

.الاتجاه

مقدار السرعة 

.ثابت

لا أشعر بذلك ؛ لأنني في إطار مرجعي -3

.ضمن مساحة صغيرة من سطح الأرض

أدوات تقُاس الحركة من نقطة البداية إلى نقطة النهاية ب-6

دة ووح. ومنها المسطرة أو الشريط المتري، قياس المسافة 

.القياس هي المتر

ي كلما كانت السيارة مسرعة أكثر فإن السيارة التث   ̷ث  ̷م2.5= 2÷ ث   ̷م5= مقدار التباطؤ 

ك كتلتها كبيرة وسرعتها عالية تستطيع تحري

.السيارة الصغيرة ذات السرعة المنخفضة





،  الش مس هي مركز النظام الش مسي-1

.والأرض وباقي الكواكب تدور حولها

م العالم الفيزيائي جاليل يو صم 

ف واكتش، وعالم الفلك تلسكوبا

،القمر التابع لكوكب المشتري 

وقد دعمت . وحلقات كوكب زحل

ملاحظاته نظرية العالم 

كوبرنيكوس الذي افترض أن 

الشمس هي مركز النظام 

وأن  الأرض وباقي ، الشمسي

وبذلك . الكواكب تدور حولها

 من أصبحت هذه الفكرة أكثر قبولاا 

.ذي قبل



تحدد سرعة سقوط المظلي على الارتفاع الذي يسقط منه ومقدار 

مقاومة الهواء له وذلك حسب نوع وشكل التجهيزات والملابس التي

.يرتديها



.تعمل على تقليل سرعة سقوط ثقل إلى الأرض

.  ولاا يسقط الث قل غير المربوط بالمظلة أ

ل نعم؛ حيث عملت المظلة على تقلي-4

ك وذل، سرعة سقوط الثقل المُعلق بها

وة بسبب مقاومة الهواء التي تعُاكس ق

.الجاذبية الأرضية

سقط تؤثر قوة الجاذبية على الثقل الذي أُ 

وتؤثر قوى الجاذبية ومقاومة ، وحده

.  الهواء على الثقل المتصل بالمظلة

التوق ع صحيح؛ حيث عملت ، نعم 

ط مقاومة الهواء على تقليل سرعة سقو

.الث قل
سم نعم ؛ فكلاما زادت مساحة سطح الورقة المُثبت فيها الج

لجسم وبالتالي تقلُ سرعة سقوط ا. كُلما زادت مُقاومة الهواء

.أكثر





ف أو تقليل كتلة الطائرة لتصبح أخ

ة تصميم الطائرة ليكون لها مقاوم

هواء أقل أو زيادة قوة الدفع عن 

طريق تغير الأجنحة ليرفعها 

تعمل هذه القوة على إعاقة حركة .الهواء أكثر 

تحرك  وتقُلل من ، الجسم الما

.ومن ثم  توقفه، سرعته





ح المكعب الذي ينزلق على السط

السهم الأحمر الذي يمثل، البني

ا  .الاحتكاك هو الأكبر مقاسا

بزيادة وزن السيارة أو 

ل تركيب سلاسل معدنية حو

.الإطارات

ن لم يتمكن الناس من المشي أو المتحرك دو

.ءاحتكاك ؛ لأن القدم ستنزلق على أي شي





.يتحرك البالون بسرعة على الخيط-3

أثرت قوة غير متزنو في ، نعم-4

فاع البالون وهذه القوة نتجت بفعل اند

الهواء منه وساعدت على تسريع 

.حركة البالون على الخيط

من يتحرك البالون بسرعة أكبر ولمسافة أكبر-5

.ذي قبل

زنة يجب استعمال قوى متوازنة ويتطلب ذلك موا

ويمكن عمل ذلك . قوى انجذابية بقوى أخرى

از باستخدام قوة الطفو إذ يمكن ملء البالون بغ

.ساخن أو قليل الكثافة

لى عند التصادم يحدث تناقص فجائي في تسارع السيارة ع

دم الرغم من أن جسمي لا يزال يتحرك بخط مستقيم وقد يصط

بزجاج السيارة الأمامي فيعمل حزام الأمان على إضافة قوة 

.تغير من سرعتي المتجهة وتؤدي إلى الوقوف



يمكن زيادة اتجاه القوة غير 

المتزنة التي تؤثر في اتجاه 

اق حركة السيارة في سيارة السب

عن طريق تقليل الاحتكاك أو 

أو ( مقاومة الهواء)قوى الإعاقة 

ا  زيادة قوة المحرك ويمكن أيضا

.تقليل كتلة السيارة

ا  .يبقى التسارع ثابتا



يعد اندفاع الغازات من 

مؤخرة المركبة الفضائية

ة قوة فعل وتنطلق المركب

نحو الأمام بقوة كرد فعل 

ا  .مما يعطيها تسارعا

ل ذلك تؤثر الدم بقوة في الطريق وفي مقاب

.حركيؤثر الطريق برد فعل على القدم لتت



الاحتكاك

عمل أسطح عريضة ومسطحة لتقليل 

.المقاومة

تي تعديل وإعادة تصميم أسطح الطائرة ال

.تسبب الاحتكاك

.مقاومة أقل لجسم الطائرة

تكون قوة الجاذبية خفيفة وأما تحت

ة الماء فيتم موازنة الجاذبية بفعل قو

بية الطفو وفي كلتا الحالتين توجد جاذ

.قليلة

،  رعتهأو تزيد من سُ ، يمُكن للقوة أن تحُرك الجسم الساكن-6

.أو توقف حركته، أو تبُطئه، أو تغير من اتجاه حركته

مقدار القوة الغير متزنة المؤثرة في 

400= 600–1000= الطائرة

.نيوتن

عندما يكون الصاروخ في مداره لن 

ع يشعر رائد الفضاء بقوى التسار

.فيطفو؛ لأنه أصبح عديم الوزن





التسارع

القانون الثالث لنيوتن

قوى متزنة

الحركة

السرعة

القوة



ن الاحتكاك يعتمد على طبيعة سطح الجسمي-7

.وصعوبة الحركة عليهما

ه الشخص في السيارة يرى الإطار المرجعي ل-8

ا والأشياء حوله تتحرك بينما الشخص الذي ثابتا

يقف خارج السيارة فالإطار المرجعي له الطريق

.ةفيرى الطريق ثابتة والسيارة تتحرك بسرع

.  متر500= مسافة السباق الكلية -9

.ثانية50= الزمن الكلي 

.  ث ̷م10= 50÷500= متوسط السرعة 

يجب أن أراعي أن يكون التصميم يساعد -10

.على تقليل مقاومة الهواء وتقليل الاحتكاك

ا القوى المؤثرة في السيارة قوى متزنة لذ-11

ا  .يبقى تسارعها ثابتا

وة دفع في بداية الحركة يدوس السائق على دواسة البنزين فتزداد ق-12

.  رضالمحرك فيتغلب على مقاومة الهواء وقوة الاحتكاك بين السيارة والأ

ل العبارة صحيحة؛ فلكل فعل رد فع

ي مساوٍّ له في المقدار ومُعاكس له ف

كما ينص القانون الثالث ، الاتجاه 

.لنيوتن

تؤثر القوى في الجسم بقوة أكبر من وزنها -15

م وقوة الاحتكاك بينها وبين الأرض فيتحرك الجس

.باتجاه القوة غير المتزنة





سيتحرك الصندوقان إلى الأمام إذا كانت القوى المؤثرة

.أكبر من قوى الجاذبية والاحتكاك معاا

حريك إذا أث ر الطفل على الصندوقين بقوى دفع كافية لت

فسيتحرك ، وكانت قوى الدفع متساوية، الصناديق

.الصندوق ذو الكتلة الأصغر بتسارع أكبر

ون عند تساوي القوى المُحركة المؤثرة على جسمين تك

تلة فكل ما كانت ك. العلاقة عكسية بين الكتلة والتسارع

، خرالجسم أصغر فإنه يتحرك بتسارع أكبر من الجسم الآ

.والعكس

تغير؛ فعندما تغُير السي ا-7 رة اتجاه تسارع السيارة ما

حركتها عندما تصبح الطريق منحنية دون أن تغير 

ا أي تكتسب تسا، تتغير سرعتها المُتجهة، سرعتها .رعا

ياح من سرعة الد راجة؛ حيث أن اتجاهه• ا تبُطئ الر 

قلل من مُعاكس لاتجاه حركة الد راجة فتعُيق حركتها وتُ 

ا على تقليل السُ . سُرعتها رعة ؛ يعمل المعطف أيضا

ياح .لأنه يقُاوم قوة الر 

اجة• حافظ على حتى يا ، يزيد من القوة التي يقود بها الد ر 

ياح .سرعته إذا زادت سرعة الر 







من بتوفير مسار تنتقل

.خلاله



إن عند غلق المفتاح الكهربائي الأول ف-3

المصباح ستضيئ جميعها وعند فتح

.المفتاح ستنطفئ المصابيح الثلاث

فقط ( الأيمن)2عند غلق المفتاح -4

يئ فإن المصباح في الجهة اليمنى سيض

3أما عند غلق المفتاح الكهربائي 

ن فقط فإن كلاا من المصباحي( الأيسر)

.  الأوسط والأيسر سيضيئ

(الأوسط)المفتاح الكهربائي الأول -5

،  تيضيء المصابيح الثلاثة بضوء خاف

يضيئ ( الأيمن)أما المفتاح الثاني 

أما المفتاح الثالث ، المصباح الأيمن 

ط يضيئ المصباح في الوس( الأيسر)

ان توقعي ك. والمصباح في جهة اليسار

ا  .صحيحا

يعطي أقوى إضاءة ممكنة عند غلقه من( الأيمن)المفتاح الثاني 

.مصباح واحد



،  ةنعم الحذاء مشحون بشحنة سالب

ر لأن عدد  الإلكترونات السالبة أكب

.من عدد البروتونات الموجبة



ب من الجدارالإلكترونات الإضافية في البالون تتنافر مع الإلكترونات التي في الجزء الأقر.

ا بوجود إلكترونات قليلة يصبح جزء الجدار القريب من البالون موجب الشحنة جز .ئيا

يجذب جزء الجدار موجب الشحنة البالون سالب الشحنة.

ات سيحدث تجاذب بين الشحن

رونات المختلفة وستنتقل الإلكت

ل باتجاه البروتونات على طو

الموصلين وبذلك تتساوى 

الشحنات ويصبح الموصلان

.متعادلين





.يضيء المصباح الكهربائي

ى لا؛ لأن البطارية الإضافية أدت إل-4

.زيادة التيار الكهربائي

داد يوجد كهرباء أكثر بزيادة عدد البطاريات فتز-5

.إضاءة المصباح الكهربائي

طارية تتحول الطاقة الكيميائية في الب

قة إلى طاقة كهربائية ثم تتحول الطا

الكهربائية إلى ضوئية وحرارية 

في بواسطة المقاومة الكهربائية التي

.المصباح 

كلاهما يبطئ الحركة ويفقد 

النظام الطاقة وكلاهما يحول 

ة الطاقة الحركية إلى طاقة حراري

.أو طاقة ضوئية





إضاءة المصابيح الموصلة على 

ها التوازي أشد من إضاءتها عند اتصال

ا على التوالي حيث يوجد في ك ل معا

مسار دائرة موصلة على التوازي 

مصباح )مقاومة كهربائية واحدة 

.فقط( كهربائي

يقل سطوع المصابيح فكل مقاومة 

تستهلك طاقة من الدائرة وكلما زادت 

.المقاومة تنقص طاقة إضاءة كل مصباح

ي يسري التيار الكهربائي نفسه ف

الدائرة الكهربائية الموصولة على

التوالي في مسار واحد في جميع 

لكهربي المصابيح بينما يتفرع التيار ا

المار في الدائرة الكهربائية 

ي الموصولة على التوازي ويسري ف

ر أكثر من مسار وفي كل مصباح تيا

منفصل عن التيارات المارة 

.بالمصابيح الأخرى



إما ماس كهربائي أو دوائر كهربائية عديدة -1

.موصلة على التوازي تزيد التيار الكهربائي

.سيسخن التيار الكهربائي الأسلاك -2

.ستؤدي الحرارة إلى اشتعال الأجسام المجاورة-3

يشبه المنصهر المفتاح ؛ لأنه يمكن أن يوقف

لدائرة تدفق التيار الكهربي ويوصل المنصهر في ا

.الكهربية على التوالي



التأريض

.يدلك جسم بجسم آخر

تنتقل الإلكترونات من جسم

تتراكم الشحنات الكهربائية ويحدث 

تجاذب بين الإلكترونات وبروتونات 

.الجسم الآخر

تفرغ الإلكترونات في الهواء مكونة 

.شرارة كهربائية

طارية تدفع الإلكترونات التي في الب، لا -3

بعضها بعض وتدفع هذه الإلكترونات 

تى إلكترونات أخرى وهكذا تستمر العملية ح

.يضيء المصباح

.ثانية5000000( = ثانية/ جول )100÷ ( جول)500000000

.ثانية3600= الساعة

.ساعة1388.88= 3600÷ 5000000



ما الكهرباء ؟ وكيف تستخدمها؟: السؤال الأساسي-5

 وهي شكل من أشكال الطاقة. الكهرباء هي حركة الإلكترونات.

 لمدفأةكالمكواة وا، نستخدم الكهرباء في تشغيل الأجهزة الكهربائية المختلفة  ،

.....، و الحاسوب، والتلفاز

يسُمى و. غالباا ما نفس ر عمل الأجهزة الكهربائية بسبب سريان الكهرباء فيها

مسار يمر التيار الكهربائي في. سريان الكهرباء في موصل التيار الكهربائي

.مغلق من الموصلات يسُمى الدائرة الكهربائية

ويجب . فةويتكون المسار غالباا من أسلاك فلزي ة تصل بين أجزاء الدائرة المختل

ى طول أن يتوافر في الدائرة جزء أو أداة لتحريك الإلكترونات في اتجاه واحد عل

والبطاريات مثال جيد على مصدر . وهذه الأداة  تسمى مصدر الجهد. المسار

.الجهد

ائرة وتشمل الدائرة الكهربائية على مفتاح كهربائي ؛ وهو أداة تقوم بغلق الد

ية فإن وعندما يغُلق المفتاح الكهربائي الدائرة الكهربائ. الكهربائية أو فتحها

.اختلاف الشحنات بين طرفي البطارية يسُبب حركتها

ائيةولا تنتقل الكهرباء بالطريقة نفسها في كل جزء من أجزاء الدائرة الكهرب  ،

فهناك أجزاء من الدائرة الكهربائية تقاوم مرور الإلكترونات فيها تسُمى

.المقاومة الكهربائية

ربائيةتفقد الإلكترونات بعض طاقتها عندما تمرُ في هذا الجزء من الدائرة الكه  ،

ي كما في المصباح الكهربائي الذ. وقد تتحول هذه الطاقة إلى حرارة أو شعاع 

.يمُثل مقاومة كهربائية







افر مع المغناطيسية هي خاصية تتميز بها بعض الأجسام فتجذب إليها أو تتن

لات وتستخدم في بعض التطبيقات مثل صنع البوص، بعض المعادن الأخرى

.وتثبيت أوراق الملحوظات على اللوحات وفتح الأبواب وإغلاقها



طيس تتركز أكبر قوة للمغناطيس عند طرفي المغنا

(.القطبين) 

.ةتتشكل برادة الحديد على شكل خطوط منحني

يقل تتركز برادة الحديد عند القطبين و

ما التركيز كلما ابتعدنا عن القطبين م

د يعني أن قوة المغناطيس تتركز عن

.طرفي المغناطيس

 كما أن يتحرك القضيب المغناطيس

المعلق عندما يكون أقطاب 

المغناطيسان على استواء واحد 

ين ويتحرك مبتعداا عند تشابه القطب

.والعكس صحيح

 تتحرك إبرة البوصلة أكبر مسافة

ممكنة عندما يكون قطب المغناطيس 

ا أو في اتجاهها وتتحرك الإبرة قربا

ا لنوع الأقطاب فإذا تش ابه بعداا تبعا

القطبان اقتربت الإبرة والعكس 

.صحيح

الأقطاب سيعمل القضيبان المغناطيسيان كمغناطيس واحد وستتركز أكبر قوة لهذا المغناطيس عند

زدوج ويمكن اختبار ذلك بنثر برادة الحديد فوق ورقة بوجود تحتها هذا المغناطيس الم. المتقابلة

.وملاحظة المنطقة التي يتركز بها كمية كبيرة من برادة الحديد







اختبر نفسي 
للأرض قطبان مغناطيسيان شمالي وجنوبي كذلك للقضيب : أوجه التشابه

.المغناطيسي كما أن الأرض مغناطيس دائم مثل معظم المغناطيسات

س له أما المغناطيس فلي، للأرض قطبان جغرافيان شمالي وجنوبي : أوجه الاختلاف

.قطبان جغرافيان

التفكير الناقد 
ي اتجاه وضع قطعة الحديد التي تتجه الأقطاب الشمالية والأقطاب الجنوبية لذراتها ف

اه نفسه عشوائي بالقرب من مغناطيس قوي بحيث تسحب الذرات وتصطف في الاتج

.فيتكون مغناطيس دائم ضعيف



الملف له أقوى مجال مغناطيسي؛ لأن خطوط المجال 

.متقاربة وأكثر عدداا 



.تتحرك إبرة البوصلة

يمكن أن أصنع مغناطيس كهربائي قوي

بلف سلك حول مسمار حديدي فيزيد 

ي مسمار الحديد من قوة المغناطيس الكهرب

كما أن زيادة عدد لفات الملف تزيد من 

قوة المغناطيس الكهربي المار تزيد من 

فيمكن عمل مغناطيس . قوة المغناطيس

كهربي قوي من مسمار حديدي داخل ملف 

.بلفات كثيرة

كل منهما يمكنه سحب أو دفع بعض : أوجه التشابه

.يالفلزات والمغانط الأخرى ولهما قطبان شمالي وجنوب

سه المغناطيس الكهربائي يفقد مغناطي: أوجه الاختلاف

غير عند عدم مرور التيار الكهربائي فيه كما أنه يمكن ت

د وحجم قوته بتغير التيار الكهربي المار فيه أو تغير عد

.اللفات

إذا تم سحب قضيب حديدي بلطف إلى 

الخارج فالقوة المغناطيسية للمغناطيس

دم الكهربائي ستسحبه إلى الداخل فيصط

ودته القضيب الحديدي بالجرس في أثناء ع

ب فتسمع جرس الباب ويمكن ربط القضي

ليسحبه إلى( زنبرك) الحديدي بنابض 

.الخارج



لكل منهما ملفات مثبتة بمحور داخل مجال 

.مغناطيسات دائمة

في المولد الكهربائي يدور : أوجه الاختلاف

المحور مما يؤدي إلى سريان الكهرباء في 

أما في المحركات الكهربية فإن ، الملفات 

الاا الكهرباء تسري في داخل الملفات مكونة مج

ا يؤدي إلى دوران المحور .مغناطيسيا

ل سيستمر توليد الكهرباء وسيعم

ت في كالمعتاد لكن يكون تحريك الملفا

المولد الكهربائي أسهل من تحريك 

المغناطيسات الدائمة لثقل 

.المغناطيسات الدائمة



مصدر طاقة الكهرباء هي طاقة الماء الساقط 

أو البخار المتصاعد أو الرياح أو مد المحيطات

ة فالتحكم مثلاا في كمية الماء المار. وجزرها

.لدبالمولد يمكن أن تغير كمية الكهرباء المتو



ثل الرفع المغناطيسي هي قوة رفع م: أوجه الشبه

الطفو يعمل الرافع المغناطيسي عادة ضد 

.الجاذبية

ع أما الرف، الطفو عملية طبيعية : أوجه الاختلاف

.المغناطيسي فهو عملية اصطناعية

دفعه أو رفعه لرفع قضيب مغناطيسي نحتاج إلى قطبين متشابهين في كل جهة من القضيب المغناطيسي ل

ا إلى مغناطيسات كهربائية أخرى كي لا ينقلب القضيب المغناطيسي لى سنحتاج إولرفعه من. ونحتاج أيضا

.لجنوبيإلى قطبين متضادين في كل جهة قطب جنوبي مقابل القطب الشمالي وقطب شمالي مقابل القطب ا



الرفع

جرس الباب 

يقرع
السماعة تكبر

الصوت

تستعمل 

مغناطيسية

كهربائية

سيفقد المغناطيس بعض من -3

مغناطيسيته في حالة تسخينه حيث

زع يتعرض المغناطيس  للتسخين تتو

ذراته  بشكل عشوائي ولكي يمتلك 

جب المغناطيس خصائص المغناطيسية ي

أن تكون أقطاب الذرات في المغناطيس

.مصطفة في نفي الاتجاه

ب المغناطيس جسم له القدرة على سح

.  جسم آخر له خصائص مغناطيسية 

،  ةويؤثر المغناطيس في فلزات معين

.منها الحديد والنيكل

ر قطب شمالي وآخ: للمغناطيس قطبان

والأقطاب المتشابهة . جنوبي

اب بينما الأقط، للمغناطيسات تتنافر

إذا قطع مغناطيس. المختلفة تتجاذب

إلى نصفين فإن كل نصف سيكون

ا بقطبين .مغناطيسا

مل تستخدم المغناطيسية عندما يستع11: 38= 33: 144= النسبة 

.الناس البوصلات ليحددوا طريقهم



فإن قوة ، إذا زادت البطاريات في المغناطيس الكهربائي

.المغناطيس الكهربائي سوف تزداد



ند تزداد قوة المغناطيس الكهربائي ع-5

دد ويدل على ذلك زيادة ع. إضافة بطارية

مشابك الورق التي تنجذب إلى 

.المغناطيس



أستخلص النتائج

أفسر البيانات-5
رق ويدل على ذلك زيادة عدد مشابك الو. قوة المغناطيس الكهربائي عند إضافة بطاريةتزداد 

.التي تنجذب إلى المغناطيس

تكوين فرضية-6

.يمٌكن جعل المغناطيس الكهربائي أقوى عن طريق زيادة عدد لفات الس لك

استقصاء موجه

أكون فرضية
ائي إذا أضيف عدد أكبر من لفات الأسلاك إلى مغناطيس كهربائي فإن قوة المغناطيس الكهرب

.سوف تزداد

أختبر فرضيتي
–أسلاك كهربائية معزولة –شريط قياس متري –أداة لقطع الأسلاك الكهربائية : الأدوات 
.مشابك حديد –مسمار حديد –حاكل بطارية –بطارية 

د . سم من سلك معزول 40استخدم أداة لقطع الأسلاك وتجريده ؛ لقطع -1: الخطوات أجر 

.سم من البلاستيك من طرفي السلك2حوالي 

وارسم . لفات 10عدد معين من اللفات وليكن ، ألف السلك بدقة وأحكام حول مسمار كبير-2

.هذه الخطوات على قطعة من الورق

.   بطاريةوأتأكد من عدم فصل ال، التقط المسمار. أصل طرفي السلك بحامل بطارية فيه بطارية-3

قة ب المسمار من بعض مشابك الورق المتفر  حملها ألاحظ عدد قطع مشابك الورق التي سي. أقر 

ل هذا العدد على الورق. المسمار .أفص الأسلاك من البطارية. أسج 

ر الخطوات -4 .وأسجل الملاحظات. لفة15بعد زيادة عدد لفات السلك إلى 3و2أكر 

ر الخطوات -5 .وأسجل الملاحظات. لفة20بعد زيادة عدد لفات السلك إلى 3و2أكر 

استخلص النتائج

استقصاء مفتوح

ا باستخدام. يمُكن استخدام مفتاح مثلاا بدلاا من المسمار عود من الخشب يامكن إعادة التجربة أيضا

.  بدلا من المسمار

متروك للطالب: الفرضية

طارية ب–أسلاك كهربائية معزولة –شريط قياس متري –أداة لقطع الأسلاك الكهربائية : الادوات

.مشابك حديد –مفتاح حديد كبير –حاكل بطارية –



استخلص النتائج

استقصاء مفتوح

تجربة يامكن إعادة ال. يمُكن استخدام مفتاح مثلاا بدلاا من المسمار

ا باستخدام عود من الخشب بدلا من المسمار .  أيضا

متروك للطالب: الفرضية

–شريط قياس متري –أداة لقطع الأسلاك الكهربائية : الادوات
مفتاح حديد–حاكل بطارية –بطارية –أسلاك كهربائية معزولة 

.مشابك حديد –كبير 

سم 40استخدم أداة لقطع الأسلاك وتجريده ؛ لقطع -1: الخطوات

د حوالي . من سلك معزول  سم من البلاستيك من طرفي 2أجر 

.السلك

عدد معين من اللفات ، المفتاح ألف السلك بدقة وأحكام حول -2

.وارسم هذه الخطوات على قطعة من الورق. لفات 10وليكن 

،  اح المفتالتقط . أصل طرفي السلك بحامل بطارية فيه بطارية-3

ب .  وأتأكد من عدم فصل البطارية من بعض مشابكالمفتاح أقر 

قة ألاحظ عدد قطع مشابك الورق التي سيحملها . الورق المتفر 

ل هذا العدد على الورق. المفتاح  .ةأفص الأسلاك من البطاري. أسج 

ك أقارن عدد مشابك الورق التي انجذبت للمفتاح بعدد المشاب-4

من التجربة السابقة 3الورقة التي انجذبت للمسمار في الخطوة

.وأسجل النتائج( استقصاء موجه)

متروك للطالب : استخلص النتائج 



ةالدائرة الكهربائي

المغناطيس الكهربائي

التوازي

التوالي

كهرباء ساكنة
المولد 

الكهربائي



لكل منهما ملفات مثبتة بمحور داخل مجال مغناطيسات-7

في المولد الكهربي يدور المحور : أوجه الاختلاف.دائمة

أما في ، مما يؤدي إلى سريان الكهرباء في الملفات 

ات المحركات الكهربية فإن الكهرباء تسري في داخل الملف

ا يؤدي إلى ودران المحور .  مكونة مجالاا مغناطيسيا

قطع عند سريان تيار كهربي ترتفع حرارة المنصهر وي-8

.كهربائيفتنفصل الدائرة الكهربية ويتوقف سريان التيار ال

قد يكون المصباح من دائرة كهربية منفصلة أو أن -9

ختبار المصابيح في دائرة كهربية موصولة على التوازي ولا

منزل فرضيتي يجب أن أتحقق من أن المفاتيح في غرف ال

.الأخرى مغلقة

أن القطارات تسير بسرعة كبيرة وبطرية: المزايا-10

ء إذا وجب علينا بنا، ارتفاع التكلفة: المساوئ . سلسة

.  أنظمة نقل جديدة فيلزم نفقات إضافية

ات باستخدام البوصلة المغناطيسية لتحديد الاتجاه-11

كهربائي في حيث توصل الدوائر الكهربائية في المنزل على التوازي في مسارات ؛ فإذا فصُل التيار ال، العبارة خاطئة-12

زة أما لو وُصلت الأجه. ويستمر سريانه في المسارات الأخرى،  أحد المسارات يتوقف سريان التيار في هذا المسار

.الكهربائية في المنزل على التوالي فإن إيقاف تشغيل إحداها يؤدي إلى عدم تشغيل الأجهزة الأخرى

من أشكال الطاقة الضوء والحرارة والكهرباء ومن -15

مصادرها الشمس والماء والرياح والمد والجزر في 

.المحيطات





طحه على س)يلتصق البالون بالحائط؛ لأنه مشحون -6

يلتصق ويمُكن أن نجعل البالون الثاني( إلكترونات زائدة

م بالحائط عن طريق دلكه بقطعة من الصوف حتى يت

.شحنه

لكل منهما ملفات موضوعة بين مجالات : أوجه التشابه-8

.  مغناطيسات دائمة

ى يحول الطاقة الكهربائية إل: المحرك الكهربائي: أوجه الاختلاف

وجودة فعند توصيل التيار الكهربائي تعمل القوى الم. طاقة حركية

ة تسُبب بين المغناطيسات الدائمة والملفات عمل مغناطيسات كهربائي

.دوران الملف

من ، يحُول الطاقة الحركية إلى طاقة كهربائية: المُولد الكهربائي

.خلال دوران ملف فلزي بين قطبي مغناطيس

ك والطرف الآخر للسل، نصل أحد طرفي البطارية بسلك-1(  7

، رثم نصل الطرف الآخر للمصباح بسلك آخ، نصله بالمصباح 

.ونصل الطرف الآخر لهذا السلك بالطرف الآخر للبطارية

، نصل أحد طرفي البطارية بسلك-2: المصباحين على التوالي

ثم نصل الطرف الآخر ، 1والطرف الآخر للسلك نصله بالمصباح 

ونصل الطرف الآخر لهذا السلك ، بسلك آخر 1للمصباح 

بالطرف الآخر 2ثم نصل الطرف الثاني للمصباح، 2بالمصباح 

.  للبطارية عن طريق سلك

.  نصل أحد طرفي البطارية بسلك-3: المصباحين على التوازي

ثم نصل نفس الطرف ، 1والطرف الآخر للسلك نصله بالمصباح

ثن نصل الطرف الآخر ، 2من السلك بسلك آخر متصل بالمصباح

هذه نوصل، لكل مصباح بسلك مختلف يتصلان في نقطة واحدة

.النقطة سلك يرتبط طرفه الآخر بالطرف الثاني للبطارية








































